

ΟΙ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Ιδιότυπη «ομερτιά» από ΠαΣοΚ-ΝΔ

Οι σκελετοί της διαπλοκής που έκρυβαν τα δύο μεγάλα κόμματα στα ντουλάπια τους για χρόνια βγαίνουν ένας ένας υπό την πίεση που προκαλούν οι επιχειρηματικές αναμετρήσεις στο παρασκόνιο. Με αιχμή τις χρηματιστηριακές δραστηριότητες του παρελθόντος και τις ανομολόγητες σχέσεις πολιτικών στελεχών με οικονομικούς παράγοντες διαμορφώνεται ένα πολιτικό κλίμα που φέρνει σε δύσκολη θέση τη Χαρ. Τρικούπη και τη Ρηγίλλης. Η εσωκομματική αναστάτωση και στις δύο πλευρές είναι προφανής και η μέθοδος της σιωπής προτάσσεται ως τελεταίο ανάχωμα σε μια κρίση που επέρχεται ραγδαία με αιχμή δημοσιεύματα και αποκαλύψεις για πρόσωπα που βρίσκονται κοντά στα ηγετικά κλιμάκια και δραστηριότητες που αποδεικνύονται προβληματικές. Στη ΝΔ με εντολή του προέδρου της κ. Κ. Καραμανλή τα στελέχη της αξιωματικής αντιπολίτευσης αρνούνται να σχολιάσουν όσα εκτίθενται στις σελίδες του βιβλίου του δημοσιογράφου κ. Γ. Κούρτσου. Στις κατ' ιδίαν συζητήσεις τους ωστόσο δεν κρύβουν την ανησυχία τους για τις αρνητικές επιδράσεις στο προφίλ του αρχηγού του κόμματος και στη συνολική εικόνα της ΝΔ σε μια περίοδο που επιχειρούσε να μεταφέρει την πολιτική αναμέτρηση στο πεδίο της διαφοράς και της διαπλοκής. Σε αυτό το κλίμα οι αιχμές που αφήνει ο κ. Κ. Μητσοτάκης έχουν ιδιαίτερη σημασία. Στο κυβερνητικό στρατόπεδο η σιωπή είναι επίσης δημοφιλής ως προσωπική στάση, καθώς όλοι αμανεύουν

τη σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής και τις αποφάσεις του Πρωθυπουργού για να βγει το Κίνημα και η κυβέρνηση από τη δύσχερή θέση. Ωστόσο η έννοια «συντροφική αλληλεγγύη» εεασθενεί, τα περισσότερα στελέχη παίρνουν εμφανείς αποστάσεις και μόλις και μετά βίας σχολιάζουν τα τεκταινόμενα, όταν δεν σιωπούν εύγλωττα. Δεν λείπουν βεβιαώς και όσοι θέτουν - έστω και διακριτικά - τον δακτύλον επί του τύπου των ήλων, όπως π.χ. ο κ. Παρ. Αυγερινός, που επισμαίρει τη «μοναξιά του Πρωθυπουργού» στα ζητήματα πθικής τάξεως που εγειρόνται, ενώ από την πλευρά του ο - βαλλόμενος πάντα από την «Αυριανή» - κ. Μιχ. Νεονάκης επένδυσε στο Χρηματιστήριο - και - τις οικονομίες της μητέρας του!

Οι σκελετοί της διαπλοκής βγαίνουν από τις ντουλάπες

Τι ζπούν τα στελέχη από τον κ. Σημίτη

«**Ο** ΣΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΟΥΝ, με πρόσχημα τη σκανδαλολογία, τη διαπλοκή και την πολιτικολογία, να αλλάξουν τις προτεραιότητες της χώρας θα αποτύχουν» είπε χθες στους συνεργάτες του, κατά τη διάρκεια της πίησης του προς την Εσθονία, ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης, όταν τον πληροφορήσαν με ποια θέματα σχολιάθηκαν οι εφημερίδες. Ήταν και η μοναδική αναφορά του σε εσωτερικά θέματα, στις τρεισήμιω ώρες που διήρκεσε, με το Gulfstream, η πίηση του προς το Τάλιν. Ο κ. Σημίτης προτίμησε θέματα που σκετίζονται με την προετοιμασία της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης και άφησε ασχολάστες τις συνεχείς εξελλείψεις για τη διαπλοκή, παρά το γεγονός ότι σε κάποια στιγμή ενημερώθηκε, διαβάζοντας από «Το Βήμα» όσα αποκάλυπταν στο βιβλίο του κ. Γ. Κούρτσου περί διαπλοκής στελεχών της ΝΔ με επιχειρηματίες και όχι μόνον.

«**Ε**σωτερικά προβλήματα του κόμματος...» «...πτε πρόκειται να συζητηθούν, με την επιστροφή του Πρωθυπουργού, την προσεχή Δευτέρα, σε κλειστή σύσκεψη στο Μαξίμου, του «κραινου καφενε», με πλήρη σύνθεση. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τις αιτιάσεις πολλών στελεχών του ΠαΣοΚ, «είναι μακρύς ακόμη ο δρόμος ως το τέλος της προεδρίας», υπονοώντας σαφέστατα ότι «θα πρέπει να γίνουν εδώ και τώρα οι κατάλληλες πολιτικές κινήσεις, ώστε κυβέρνηση και κόμμα να κάνουν φυγή προς τα εμπρός από τη σκανδαλολογία και τις καταγγελίες περί διαπλοκής».

Ενας από τους «Νέστορες της πολιτικής», ο κ. Π. Αυγερινός, έλεγε χθες προς «Το Βήμα» ότι «σαφέστατα υφίσταται ηθικό θέμα, με όλα αυτά που συμβαίνουν γύρω μας», κατανώντας όπως είπε χαρακτηριστικά «τη μοναξιά που αισθάνεται ο Κώστας Σημίτης», για να προσθέσει: «Τι να πει κανείς και πώς να αντιδράσει; Δεν αντέχω πια όλα αυτά που συμβαίνουν. Νιώθω τη μοναξιά του Πρωθυπουργού, αλλά οι άνθρωποι που φαίνονται πως τον εκθέτουν τώρα ήταν δική του επιλογή».

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο πρώην υπουργός κ. Γ. Αρσένις, με δηλώσεις του προς «Το Βήμα», επιμένει ότι θα πρέπει να γίνουν κινήσεις τώρα και όλα να περιμένουμε έως ότου λήξει η ελληνική προεδρία: «Το δίλημο που μεσολαβεί είναι μεγάλο διάστημα. Στην πολιτική έρχονται πράγματα που πρέπει να τα χειριστεί άμεσα. Φοβάμαι ότι μετά την προεδρία θα είμαστε εξουθενωμένοι» ει, για να συμπληρώσει ότι «όλο αυτό το κλίμα της σκανδαλολογίας πέρασε ήδη αρνητικά στη βάση του ΠαΣοΚ».

Ο πρώην υπουργός υπενθύμισε ότι «ο απο-



Ακνα: Τα ζητήματα αυτά έχουν κουράσει



Μητσοτάκης: Υπάρχει πολύ βαθιά παροκμή



Αυγερινός: Υφίσταται ηθικό θέμα



Νεονάκης: Επένδυσε μικροποσό

φασιστικός τρόπος αντιμετώπισης του θέματος της διαπλοκής είναι με όρους ιδεολογικούς και με όρους πολιτικούς. Στις αστικές δημοκρατίες συνυπάρχουν η οικονομική ισχύς και η πολιτική εξουσία. Όταν η πολιτική εξουσία είναι ανύπαρκτη ή αδιάφορη, τότε το κενό καλύπτεται από την οικονομική ισχύ, η οποία έχει την τάση να εξελίσσεται σε εξουσία, σε παραεξουσία και αφεντικό της πολιτικής ζωής του τόπου». Ο κ. Αρσένις δεν παρέλειψε να εξαπολύσει σφοδρότατη επίθεση εναντίον «αυτών που ήθελαν να παραμερίσουν τα ιστορικά στελέχη του ΠαΣοΚ από τα κέντρα λήψης κομματικών και κυβερνητικών αποφάσεων», υπονοώντας σαφέστατα τους «λοχαγούς», λέγοντας ότι όταν «ήλθαν στην εξουσία, ο κόσμος περιμένει να δει κάτι καινούργιο, φτάσαμε σ' αυτό το βαρύ κλίμα...».

«**Α**ς τους να λέγε» ήταν η απάντηση των στενών συνεργατών του Πρωθυπουργού στις αιτιάσεις για άμεσες πολιτικές κινήσεις, για αναμπληρωσών με νόημα: «Τα λέει όλα αυτά, γιατί προφανώς επιδιώκουν να εισέλθουν στην κυβέρνηση». Ο κ. Σ. Κοσμίδης, για παράδειγμα, παραπέμφει στις προχθεσινές, περί προτεραιοτήτων της κυβέρνησης, δηλώσεις του Πρωθυπουργού και υποκαλύπτει ότι δητθήκε από τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου κ. Ευ. Κρουσταλάκη επιτάχυνση

των διαδικασιών για τη διερεύνηση του όλου θέματος.

Δεν είναι άλλοστε τυχαίο ότι το κυβερνητικό επιτελείο αποφάσισε, όπως φάνηκε από χθες, να αλλάξει τον τρόπο αντίδρασης στις σχετικές καταγγελίες ή δημοσιεύματα για εμπλοκή στελεχών του ΠαΣοΚ στη σκανδαλολογία: οι θιγόμενοι να αντιμετωπίζουν με όποιον τρόπο κρίνουν οι ίδιοι τις επιθέσεις, και η κυβέρνηση θα περιορίζεται μόνο σε θέματα που αφορούν τη λειτουργία της. Ήδη ο εκτελών χρέη κυβερνητικού εκπροσώπου κ. Δ. Γέρου, όταν ρωτήθηκε σχετικά με το θέμα, παρέπεμψε στη δήλωση του Πρωθυπουργού, ενώ ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Α. Τσοκατζόπουλος, όταν ρωτήθηκε από «Το Βήμα», απάντησε απλώς ότι «όλα αυτά τα ζητήματα έχουν κουράσει και δεν πρέπει με κανέναν τρόπο να μπλοκάρουν το έργο της κυβέρνησης». Ο υπουργός ζήτησε «πολιτική δράση, πρωτοβουλίες που να λύνουν καθημερινά προβλήματα», λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «δεν μπορεί η κυβέρνηση να ασχολείται με τέτοιου είδους θέματα», άποψη για την οποία συμφωνεί και ο υπουργός Δημοσίων Διοικήσεων κ. Κ. Σκανδαλάκης, ο οποίος έπαψε να ασχολείται με τη σκανδαλολογία, για να ασχοληθεί με τις νέες διατάξεις του «πόθεν έσχες».

Ν. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

Ο επίτιμος «καρφώνει» τη Ρηγίλλης

Δ **Υ**Ο ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ, Ο κ. Γ. Κούρτσος και ο κ. Γ. Κούρτσος, φέρνουν παραόλη στα κόμματα. Η κυβέρνηση ασφικτιά από τις συνεχιζόμενες αποκαλύψεις της εφημερίδας «Αυριανή» και πολλά στελέχη της φοβούνται ότι «θα έρθει η σειρά τους». Η ηγσία της ΝΔ, η οποία δέχεται για πρώτη φορά την καταγγελία ότι εξυηηρετεί συγκεκριμένα οικονομικά συμφέροντα, επέβαλε νόμο σιωπής στα στελέχη της και προσπάθει να εμφανίσει τις επιθέσεις Κούρτσου ως «προσπάθεια αντιεπιχειρημασμού».

Οι βουλευτές της ΝΔ ειδοποιήθηκαν την περασμένη εβδομάδα από τον γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας κ. Δ. Σιούφα «να μη μιλήσουν όταν βγει το βιβλίο Κούρτσου». Ο κ. Κ. Καραμανλής αλλά και ο κ. Θ. Ρουσόπουλος, ο οποίος καταγγέλλεται στο βιβλίο ως άνθρωπος του επιχειρηματία κ. Β. Βαρδινογιάννη, απέφυγαν το πρώτο κύμα των αντιδράσεων. Τα στελέχη του κόμματος υψιθροιστά σχολιάζουν ότι «ο επιχειρηματίας Κόκκαλης βρισκεται πίσω από το βιβλίο». Διλώνουν ωστόσο «μιο-διασμένον» για τις αποκαλύψεις του κ. Κούρτσου και φοβούνται ότι με την εφημερίδα που σχεδιάζει να εκδώσει ο γνωστός δημοσιογράφος «θα πολεμήσει τη ΝΔ ως τις εκλογές».

«**Σ**ας κατηγορούν ότι σας χρησιμοποιεί το ΠαΣοΚ ως ανάχωμα» είπαμε στον κ. Κούρτσου με τον οποίο επικοινωνήσαμε.

«**Κ**άι η ΝΔ χρησιμοποιεί τον Κούρτι» απάντησε ο δημοσιογράφος, προσθέτοντας ότι είναι γνωστό από πέντε μήνες ότι θα εκδώσει βιβλίο. «**Η** γοητεία του βιβλίου είναι ότι έθιξε το ζήτημα διαπλοκής και Ρηγίλλης. Αρχιεθετίστω το πρόβλημά τους. Πρέπει τώρα να το εζηγούν για χρόνια. Δεν μπορούν να υποστηρίξουν ότι το βιβλίο δεν υπάρχει ή ότι ο συγγραφέας του δεν υφίσταται» προσθέτει και διευκρινίζει ότι ο ίδιος δεν ξεκινά βενετιά με τον κ. Καραμανλή, αλλά δεν θα αφήσει και εκκρεμίες λογαριασμούς.

Πολύ ανήσυχος με το πολιτικό κλίμα εμφανίστηκε ο κ. Κ. Μητσοτάκης. «**Τ**ο Βήμα» επικοινωνήσαμε με τον πρώην πρωθυπουργό ο οποίος φάνηκε ιδιαίτερα προβληματισμένος. «**Υ**πάρχει πολύ βαθιά παρακμή της πολιτικής. Δεν φανταζόμουν ποτέ ότι θα έφτανε ο τόπος σε τέτοιο κλίμα» είπε.

«**Υ**πάρχει θέμα με τις αποκαλύψεις του κ. Κούρτσου ότι η σημερινή ΝΔ εξυηηρετεί τη διαπλοκή» ρωτήσαμε τον κ. Μητσοτάκη. «**Α**πομένει να αποδειχθεί αν υπάρχει σχέση της Ρηγίλλης με τα διαπλεκόμε-